[说法]

秸秆如何走出"中国式禁烧"怪圈?

□王玉琪 又到"三夏"麦收日,更是秸秆禁烧时。这几天和远在家乡的弟弟通话,话题总绕不开烧秸秆。弟弟在县里的机关工作,眼看麦收在即,政府下了禁烧令,同时抽调机关干部驻村包点、严防死守,确保麦收期间一个火星儿都不见。据说,被抽调的机关干部每人还要交一定的押金,倘若禁不住,不但押金拿不回来,相关的领导干部还要受连累。这几日,我那弟弟和他们单位的几个同事已经备好了帐篷,前往麦地驻扎去了。

这样的景象年复一年地在这个季节重复,成了一个无解的难题。对于这样的难题,眼下有一个颇为时髦的说法,叫"中国式XX",比如城市里的阎红灯过马路,一群人聚在一起,一起阊一起过,警察也没脾气,我们称之为"中国式过马路"。前一段时间媒体对"中国式过马路"曾经专门联光,交通管理部门也集中整治,可现在你到街上路口去看看,看了你就知道效果如何了。因此,对年中如此的秸秆禁烧,说它是"中国式禁烧"不为

秸秆该不该禁烧?我说该禁。一到"三夏"这 个季节,小麦主产区就狼烟四起,污染空气不说, 烧得飞机不能正常航行,烧得高速路事故频发, 确实该禁。但问题是,不烧,遍地秸秆该怎么办 呢?

其实在以前,农民是不烧秸秆的。那时候农村还很穷,秸秆的用处多了,可以烧火做饭,可以盖茅草房,可以编织草帘子,冬天还可以用来取暖。记得小时候冬天在农村的姥姥家,取一把麦秸放在火盆里,点着后四周顿时暖和起来,等火燃过,往余烬里撒一把玉米,一会就爆出了玉米花,香脆可口,每每想起便勾起一段乡愁来。后来农民慢慢富裕了,农村的生活条件也好了起来,做饭取暖烧上了煤,还用上了液化气,房子也都及取暖烧上了煤,还用上了液化气,房子也都了农业生产的废弃物。

其实,秸秆的用途非常广泛,秸秆粉碎后还田,可以增加土壤有机质;秸秆可以做青贮饲料,用于畜牧养殖业;秸秆可以加工为成型颗粒,作为生物质燃料;秸秆发酵可以制取沼气……然而不要忘了,秸秆的所有这些好的用途都是我们站在专家和政府部门的立场上来讲的,那些种粮的农民怎么看怎么想?哦!我几亩地的小麦收割完毕,留下满地的秸秆,我需要马上翻耕土地准备播种秋粮,那些做青贮饲料的加工生物质成型燃料或制取沼气都在哪儿?能马上帮我把秸秆拉走吗?不能吧。可秋播农时不等人,不让我一把火烧了,我该怎么办?这大概就是年年禁烧秸秆、年年

四起狼烟的缘故吧。

由此看来,这秸秆是禁有禁的道理,烧有烧的缘故,而简单的禁与烧终究不是解决问题的办法,根本的出路还是在于如何能帮助农民为秸秆找个好的去处,同时又不误农时,不影响农民的积糕。关于秸秆综合利用的相关技术目前已有很多,但在实际推广应用中仍然有不少困难。比如日前曾经报道过的节本增效效果显著的秸秆生物反应堆技术,却因种种原因无法大面积推广应用。另外,目前从事生物质成型燃料加工的企业在技术创新和科研攻关方面也遇到诸多困难,需要政府给予一定的扶持,包括增加对生物质再生能源的补贴,在目前节煤降耗、治理雾霾的大背景下加快生物质再生能源产业化和市场化步伐;同时对农民进行环境意识教育,普及秸秆综合利用知识……

大禹治水的成功之处在于"疏",因此,解决秸秆焚烧问题,走出秸秆"中国式禁烧"怪圈,也要"疏"字当头,寻求根本的出路。值得一提的是,当前各地正在开展群众路线学习教育实践活动,不妨就把解决秸秆的"中国式禁烧"问题当做教育实践活动的一项内容,寻找问题根源,谋求解决思路,认认真真整一下、改一把,相信这一定会受到群众的欢迎和拥护的。

── [分析评论] ─

传统乡土文化期待"老树逢春"

农村文化建设是乡村建设过程中的重要一环。随着农村生产生活方式的 变迁,传统乡土文化渐趋式微,农民的正常文化需求难以满足,而地下宗教、 陋习等则趁虚而入。据了解,尽管基层政府普遍比较重视乡村文化建设,实践 中却遭遇缺人缺钱缺路子的尴尬。专家建议,有关部门应该加强对农民的引

导,政府引导与市场撬动要形成合力。

□翟永冠

村庄文化味由浓变淡 令农民心理失落

进入 21 世纪以来,我国农村发生了剧烈的变化,很多农村的公共文化生活也有不同程度的衰落。在市场经济大潮刺激下,传统村庄文化体开始瓦解,传统乡村美德受到挑战,村民文化需求难以得到满足,为宗教传播提供了土壤,也滋生了一些思想文化上的陋习。

在天津市宝坻区黄庄镇黄庄村,提起今昔生活对比,60多岁的村民吴奎全不讲生产方式变化,不谈收入增加,而是对乡村文化的衰落和传统美德的消失痛心疾首。"原来我们互里的大姑娘小伙子一起比比谁的剪纸最漂亮,热热闹闹的,也增进了乡邻感情。现在会剪纸的没几个,这些好传统都丢掉了,不孝顺老人,不讲诚信,吃喝嫖赌等这些怪毛病倒出来了。"

在江苏省镇江市丹徒区,上个世纪90年代,当地活跃的民间戏剧团大大小小有几十个,农村谁家有红白喜事,都要请剧团来演上一场,场面十分火爆。爱唱戏的农民也很多,没事都喜欢"唱上一嗓子"。当地一家锡剧团团长、退休老师凌全福介绍,这些年唱戏的农民越来越少,后来几乎没有成行的剧团,传统的《珍珠塔》《金玉奴》等大戏,农民十年也看不上一场

在河北曲周县小弟八村,村支书张敬云对乡村人际关系的日渐疏远非常不适应。"以前东家串门西家聊天,乡里乡亲比亲戚还近,现在门也不串了,闲聊也没有了。原来年轻人不孝顺邻居还能评评理,干部也可以教育,现在青壮年出去打工,谁还管你那个?"

伴随着公共文化生活消失的,是宗教在乡村加速广泛传播。在河北省南部地区,一路上有很多乡村都建有教堂、庙宇。一位村支书介绍,宗教在农村的影响力在持续增加,原来信教的大都是妇女和老弱病残,但近些年来,中青年教众开始增加。

中国农业大学中国农民问题研究所所长朱启臻表示,乡村建设的重要内容就是优秀文化的传承,随着经济发展和村庄分化加剧,村庄文化共同体日渐瓦解,农村公共文化生活渐趋式微。传统文化对社会人际关系调节的作用削弱,传统的美德也在消失。

缺人缺钱缺手段 割約欠材立化生

制约农村文化发展

专家认为,伴随着农村经济社会的发展, 乡村传统文化的凋敝和消失有一定合理性。但 作为中华民族长期形成的文化根基,凝聚村庄 共同体的精神力量,乡村公共文化衰落无疑弊 大于利。究其原因,可以归纳为缺人、缺钱、 缺手段三个方面。

河北省巨麂县小吕寨村村民王振飞介绍, 以前过年前的腊月里,村里就组织青年男女演节目排练戏,但现在很难,因为多数村民都在外打工,凑不齐人。

南开大学周恩来政府管理学院博士生导师徐行表示,传统的村庄公共文化活动往往有村民自发组织,以本地的青壮年为主力,形式十分丰富,参与者几乎囊括村内所有人,强化了村庄内部交往网络,使传统的农村成为一个严密的共同体。随着劳动力大量进城,青壮年农民大量流入城市,长期在外地使他们很难对村庄的强烈认同和对乡村公共事务的关心,农村"空心化"瓦解了乡村文化生活的完整和顺利传

近年来,由于一些地方只重视经济建设,导致在农村文化方面投资不足。浙江省台州市委书记吴蔚荣和河北磁县县委书记李德进等人表示,个别基层干部忽视了文化建设对农村建设对农村建设对水村全人展的影响,在工作中将文化建设排在各项工作的最后,结果导致对文化建设游的发展,为农村全济的可持续发展和全面建设小旅展,为农村经济的可持续发展和全面建设小旅村交份设施建设滞后。尽管国家近年来筹资建设农家书屋、健身广场,但利用率较低,农民并不分买账。

比缺人缺钱更无奈的,是缺手段和路子。 在天津,一位镇党委书记回答如何搞好农村文 化的问题,在思考了十几分钟后他无奈地说, 乡村文化如何建设,理论上我们没有搞清楚, 实践上更是缺乏有效路径。而农村文化市场则 面临发育不足、管理不善的问题。

政府引导加市场推动

重振传统乡村文化缺一不可

许多基层干部群众和专家认为,传统乡村 文化是村庄共同体的精神支柱,具有重要的社 会调节作用。尽管时代在变,在传统乡村文化 倡导的一些优秀文化,比如孝道文化、诚信文



化,具有重要的社会价值。针对于此,他们建议,乡村文化建设应该得到更多重视,在此基础上,政府引导与市场撬动要形成合力。

在河南省滑县农村新社区,每年正月由政府组织民间文艺汇演,春天搞农民运动会,10月份有爱国知识竞赛,年终还进行好婆婆、好媳妇等评选。滑县产业集聚区管委会提高公民道德素质办公室主任董莹说,新社区刚建立时,邻里矛盾比较多,红白喜事大操大办等陋习盛行,政府部门通过主动策划,引导农民参加文化活动,移风易俗的效果非常明显,很多面临失传的农村戏曲也得到了传承。

最近两年,河北省曲周县白寨村每家每户都由村集体出资订阅了河北日报、河北农民报等报刊,村民从中开拓了眼界提升了素质。党支部书记王孟堂说,进行乡村文化建设必须加强政府引导,村乡两级政府在第一线。要通过"城镇化"推动乡镇文化建设,加快乡镇公共文化设施建设的步伐,使基层文化建设在硬件和软件上都迅速改观,更好地服务于农村和农民,推动农村文化事业的整体发展。

河北省邱县的农民"青蛙漫画组"是一个拥有上千名农民会员的农民漫画组织,作品几乎囊括了国内漫画界所有的奖项,然而这些质朴的农民在攀登艺术高峰的同时,也有着自己的困惑:这么好的东西咋就卖不出好价钱?

耶县当地一位领导坦言,政府的财力支持很有限,漫画组更缺乏与市场对接的人才,营销手段和营销思路跟不上,缺乏社会资本强有力的注入。"只有经济效益上来了,农民漫画才能具有更强的生命力,人才队伍才能绵延不绝。"为此,耶县正与文化部门沟通运作农民漫画节等活动,向社会推介和营销邱县农民漫画。

一些专家认为,农村文化产业目前亟待解决的问题是找到比较优势、找准切入点,将文化产业的优势和广大农村文化市场紧密结合起来。有了发挥比较优势的切入点,文化产业对农村经济的发展就能够起到以点带面的作用。从当前农村的实际情况来看,旅游、演艺、手工艺、培训、节庆等等,都是发展文化产业较好的切入点。

另外,鼓励民营经济投资文化产业也是振兴农村文化的一个重要因素。开发农村民营文化产业,应建立公开、透明、非歧视的农村文化市场准入机制和公平、公正、自由竞争的文化产业生态环境,进一步放开农村文化市场。

"网购热" 呼唤"快递下乡"

□刘燕 一名网友在本地论坛上发出求助信息, 询问哪家快递公司能够在一天之内将海鲜送到山东省惠民县姜楼镇的一位朋友手中。但这位网友最终也没找到合适的快递公司。目前, 乡镇居民网购商品之后, 想要取货只能雇个农用小三轮进城拉回来, 或是委托城里的亲戚朋友到快递公司取件, 很是不便。

二是整合农村各种运输资源 充分利用交通运输部门的农村公交 班线、货运、农用车。促进快递企 业与交通运输部门进行合作, 利用 这些农村运输车辆搭载快件. 既为 运输车辆增收,也降低了快递企业 的运输成本,实现合作共赢。在此 基础上, 政府相关部门牢牢把握 "提升服务质量"、"提高监管效 能"两个重点,引导快递企业建立 行业自律约束机制,提高监管效 能、突出强化安全监管、研究强化 落实寄件人责任、验视责任以及渠 道内部安全检查责任相结合的工作 机制、坚持立法和执法综合管理并 重, 处理好政府与市场的关系

三是在农村公共服务平台上叠 加网购服务的功能, 引导和拉动农 村地区的消费, 为快递服务提供需 求来源。具体来说,就是在这些公 共服务平台上配置联网电脑, 培训 工作人员熟练掌握网络技能。引导 **金融部门开发网络购物充值卡** 助农民解决网购支付问题。不懂网 络的农民在公共服务平台工作人员 的帮助下,使用网络购物充值卡就 可实现网购。而当网购包裹到达 时,由这些公共服务平台负责通知 或送达给农民, 从而完成一次完整 的购物,得到便捷的服务。这样的 公共服务平台, 既是邮件、快件的 代理服务中心, 又是一个虚拟的电 商超市、从而在终端环节完成了电 商与快递的结合,共同服务于广大 农村地区的居民,不断拉动国内的 消费需求

四是要始终坚持"保护消费者 权益和增进人民福祉"这个出发点 费者合法权益,充为相关形 的故济途径,加强监管,着力组益保护 的故济途径,加强申诉系统能力建 时,保健快递企业按规定做好用户 赔偿,保障用户求偿权。同时加强 法律意识,保障用户的人身财产和 信息安全,严禁企业和个人非法泄 露信息。